

新时代背景下高等教育管理的创新与实践

李树成

天津工业大学 天津 300387

摘要: 网络技术的发展使得“互联网+”的技术逐渐在我国各行各业中受到青睐,被各大企事业单位慢慢地接受并投入应用。互联网技术的普及和深入应用,导致高等教育管理面临着前所未有的机遇和挑战。而国家对高校在新时期也有了新要求,要全面贯彻教育强国、人才强国的战略指导方针,因此,如何在互联网技术如此发达的今天,将高校的教育管理工作进行优化升级,并随着社会要求的变化不断创造更新,成为当前教育领域亟待解决的问题。传统的高校教育管理已经不再适用于新时期下的高校建设,从教育管理观念、管理方式、管理手段以及管理工具等方面,都需要与时俱进地进行更新,以此来提高教育管理的效率和水平。本文首先阐述了“互联网+”的内涵及特点,随后对当前高校中教育管理存在的问题进行分析,并针对这些问题提出相应的解决措施,期望为高校的教育管理创新实践提供一些指导和帮助。

关键词: 新时代背景; 高等教育; 教育管理; 创新实践

引言:

当前社会已经成为一个巨大的信息化网络,互联网技术在各个领域都得到了大面积的普及和应用,而高校的教育管理也因此面临着新的挑战。传统的教育管理方式已经不再适用于当前高校对于人才的培养模式,在“互联网+”背景下,高等教育管理需要更加注重信息化、智能化、个性化等方面的发展,优化传统的管理理念和方式,以满足学生的多样化需求。通过将“互联网+”技术与高校的教育管理系统相融合,管理者可以更好地了解学生的需求和反馈,及时调整教育管理策略,提高教育管理的针对性和有效性。同时,高校还需要注重培养学生的信息素养和创新能力,让教育管理不再是束缚学生发展的枷锁,成为更加贴合学生的认知发展规律和成长需求,推动学生全面发展的强力支撑,帮助学生适应信息化时代的发展需求。

1. “互联网+”时代的基本内涵及主要特点

“互联网+”,顾名思义指的是利用互联网技术和先进的通信技术,将传统的生产管理进行优化升级,促进其效率的提高,不仅能够改善传统的经济结构,优化管理效能,同时还能够创新一种新的经济形态。在“互联网+”时代,信息的传递和交互更加便捷和快速,数据的分析和处理能力也更加精准和高效。同时,随着社会经济不断发展,社会对于高校的教育管理方式也有了新的解读和要求。由于“互联网+”的覆盖范围广、开放性强、协同性高以及其平等性

的特点,非常容易受到企事业单位的青睐。由于高校管理和服务的对象是学生和社会,因此,高校的教育管理需要将学生放在中心地位,充分发挥互联网的优势,借助信息化、智能化的手段,让学生和管理者能够无障碍进行交流,不再是管理者与被管理者的不平等关系,共同促进教育管理工作的有效进行,优化管理流程,提升服务水平。

2. “互联网+”背景下高等教育管理存在问题

2.1. 教育管理观念有待更新

在当今万物互联的时代背景下,很多高等学校学生越来越注重自己的个性表达和自我需求,不再按部就班地按照传统规定做事,而是拥有很多创新点。因此,高校的教育管理人员也应不断更新自己的管理观念,将管理工作的重心从自己身上转移到学生身上。然而,从目前情况来看,尽管很多高校在校内已经引进了“互联网+”的管理模式,然而还有相当一部分的教育管理者依旧主张用以往的经验对学生进行管理,没有服务学生的意识,认为学生就该是被管理的,没有将学生放在与自己平等地位上;并且,有部分管理人员在互联网技术的运用方面不成熟,无法提高教育管理的智能化和信息化水平,导致“互联网+”的技术在教育管理方面无法发挥其真正的优势,其创新性和高效性没有得到体现。并且,由于受到传统观念的影响,高校的教育管理者依然是以学生的绩点作为管理标准,没有贯彻国家对高校人才进行全方面培养的要求,在对学生进行综合评价时缺乏规范

性, 导致学生的综合素质无法得到提高。

2.2. 教育管理方式较为单一

高校的教育管理需要实现多样化的管理方式。在“互联网+”背景下, 学生更加注重个性化和多样化的需求, 多数教育管理者习惯沿用传统的方法进行管理工作。其一是训导法。教育管理者会明确规定学生的行为是否符合规范, 学生应遵守相关规定, 不能出现违反规定的行为等, 如果长期使用这样的方式对学生进行管理, 学生的创造性将会被消磨殆尽。其二是灌输法。教育管理者会将当前社会中的现存规范和行事标准, 通过灌输的方式教给学生, 完全将学生的个人主观意愿置之不顾, 不仅无法让学生将这些规则进行内化, 同时还容易造成学生的逆反心理, 阻碍学生的全面发展。尽管我国一些高校利用了“互联网+”技术进行教育管理, 但其内核依旧是传统的管理方式, 还是对学生进行训导和灌输, 没有做到将学生放在与管理者平等的位置上, 也就无法提升教育管理工作的有效性。

1.3. 教育管理信息化不足

在“互联网+”时代, 信息化已经成为各校保证各项工作高效开展的重要手段, 高校教育管理的方式也需要与时俱进。然而, 目前部分高校的教育管理手段还比较落后, 缺乏信息化、智能化、个性化的管理手段, 虽然许多高校已经引入了信息化管理系统, 但实际应用中仍存在一些问题。首先, 一些教育管理者对信息化管理的认识不足, 即便高校引入了先进的信息化管理系统, 由于相关工作人员缺乏相关的技能和知识, 导致信息化管理的效果不佳。其次, 高校信息化管理系统的建设不完善, 数据安全性、稳定性、可靠性等方面存在一定的问题, 有些高校的设备、系统过于老旧, 安全漏洞较多, 不仅对数据的安全存储有较大影响, 同时还会降低信息化教育管理的效果。最后, 信息化管理系统的维护和更新不及时, 导致系统功能不完善, 在信息的调取、整合以及分析处理等方面无法做到高效管理, 不仅影响了教育管理的效率, 也难以满足学生的多样化需求。

1.4. 教育管理制度不完善

首先, 高校对教育管理工作的重视程度不够, 缺乏完善的管理制度, 高校教育管理的创新性不足, 在现行的管理标准下无法达到国家对于人才培养的标准, 很多管理制度没有与时俱进地进行更新, 无法跟上社会发展的脚步, 学生的多元化发展也因此被限制住, 高校教育管理工作的开展缺乏

规范性和系统性, 导致学生的发展无法适应时代对人才的需求。其次, 高校对教育管理工作的监督力度不够, 缺乏有效的监督机制, 很多高校在引进了“互联网+”技术后, 其管理人员缺乏风险防范的意识, 没有定期进行信息安全的维护, 导致教育管理工作开展的质量和效果无法得到保障。最后, 高校对教育管理工作的评价机制不够完善, 缺乏科学合理的评价标准和方法, 造成教育管理工作开展的针对性和有效性无法得到提高。

2. “互联网+”背景下高等教育管理的创新与实践

2.1. 更新教育管理理念

“互联网+”与高校的教育管理进行结合, 实际上是对高校的整体教育结构进行优化整合, 将传统的教育管理模式进行全方位的升级。高校的教育管理者应跟随时代发展的脚步, 不断更新管理理念, 将“互联网+”的优势在教育管理工作中发挥到最大。以往的训导法和灌输法的教育管理方式已经不再适用于当今社会的学生管理, 应将学生放在主体地位, 让学生不再感到自己处于被管理的一方, 而是能够与教育管理者之间加强情感联系, 让学生对教育工作不再抗拒, 提高教育管理工作的有效性。此外, 高校还应为教育管理工作的创新提供支持与帮助, 积极引进先进的教育管理理念, 不断优化教育管理的方式方法, 将创新思想融入进教学管理工作当中, 在现有的教育管理模式上进行重新整合, 不仅能够体现创新性, 还能够吸取传统管理理念中的优秀部分, 将二者进行结合, 让高校的教育管理工作更加贴合时代发展。

2.2. 优化教学管理模式

高校的教育管理工作要与“互联网+”的教育管理理念进行融合, 需要采用多种方式以满足学生的多样化需求。在传统的管理模式中, 学生与教育管理者的沟通交流比较少, 教育管理者通常认为学生仅仅是被管理的对象, 没有将学生当成一个独立的个体来对待, 因此, 教育管理工作的效果迟得不到提高。高校在进行教育管理工作的同时, 需要积极探索新型的教育管理方式, 根据高校自身的办学特色和教学发展方向, 构建出一套能够体现高校特色的管理模式, 并与“互联网+”技术相融合, 利用互联网技术加强学校之间各部门的联系, 实现教育管理工作的 efficient 进行。此外, 将学生作为教育管理的主体, 还能够推动学生与教育管理者之间的沟通与交流, 让学生对教育管理工作的态度逐渐好转, 以此

来增强高校教育管理工作的效率和作用,推动我国高等教育不断进步。

2.3. 构建信息化管理平台

在“互联网+”背景下,高等教育管理需要采用更加先进的管理手段。通过大数据、人工智能等技术手段,高校可以对教育管理数据进行深度挖掘和分析,及时发现和解决教育管理中存在的问题。同时,高校还需要注重建立完善的教育管理信息化平台,实现教育管理数据的共享和互通,提高教育管理的效率和智能化水平。除此以外,高校的教育管理需要采用更加方便快捷、效率更高的管理工具,通过云计算、云平台等技术手段,高校可以构建非常有效的教育管理系统,实现教育资源的优化配置和共享。同时,高校还需要定期对教育管理设备进行维护和检修,保证学学校和和学生信息的安全,避免泄露,除此之外,高校教育管理还应不断优化其平台的管理制度,为学生提供更加便捷、高效的服务体验。

2.4. 完善高校教育管理制度

以“互联网+”为背景的高校教育管理制度,不仅要顺应时代发展的潮流,同时还要将学生的各项需求进行结合,将高校的教育管理变得更加科学、有效。而全面的评价机制、合理的评价标准、科学的评价方法对于完善高校教育管理制度的过程具有重要作用。高校的教育管理需要注重以学生为中心,注重学生的多元化需求和发展,为学生提供更加全面、优质的教育服务。同时,在日常教育管理的工作中,高校还应注重教育管理的规范性和系统性,在校内制定科学合理的管理标准和管理制度,保证教育管理工作的质量和效果,明确管理职责和权限,加大监督和评估力度,完善评价机制,提高教育管理工作的规范性和系统性,为高校教育管理工作的顺利开展提供有力保障。

结束语

总的来说,伴随着“互联网+”的不断普及和应用,我国高校教育管理也将面临着新的发展方向,因此,各大高校应紧跟时代步伐,积极探索更高效的教育管理方式,将“互联网+”技术与教育管理进行结合,更新传统的教育管理观念和手段,在日常工作中加强学校的信息化建设,并完善相关制度,以此来满足学生日益增长的多样化需求,将促进学生的发展作为核心目标,推动高校教育管理的创新与实践,不断提高教育管理的水平和质量,为培养更多优秀人才作出贡献。

参考文献:

- [1] 李丹花.“互联网+”时代大学生教育管理工作的创新路径[J].教育信息化论坛,2021(2):63-64.
- [2] 王寓佳.“互联网+”时代高等教育管理模式创新及启示[J].发明与创新(职业教育),2020,(09):7+6.
- [3] 施亚.“互联网+”时代高等教育管理的创新与实践[J].食品研究与开发,2020,41(16):1.
- [4] 王寓佳.“互联网+”时代高等教育管理模式创新及启示[J].发明与创新·教育信息化,2020,000(009):7,6.
- [5] 郭迪.浅谈“互联网+”时代下高等教育的创新发展[J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊),2020(09):91-92+146.

作者简介:

李树成,男,汉族,1977-9,河北唐山人,天津工业大学,讲师,硕士生导师,博士,研究方向:主要从事法学教学研究。

课题:

2021年度天津教育科学规划课题,一般课题,课题名称:推动习近平法治思想进教材进课堂进头脑研究,课题编号:CIE210158。